



坚定信心 信念 勇于担当作为 众志成城 打赢疫情防控大仗硬仗

浦东
管控区

4月1日5时起,上海对浦东、浦南及毗邻区域实行分区分类、网格化管理。浦东新区老港镇、万祥镇、泥城镇除部分封控区外都列入管控区,浦东其他街镇为封控区。崇明

松江崇明
防范区

区部分乡镇、松江区泖港镇暂时为防范区。如何防范疫情不松懈,并做好物资保供,本报记者采访了管控区和防范区的居民、志愿者、农业带头人等……

积极保供
彻夜奔忙

浦东三个管控区疫情防控不松懈

泥城镇 “扁豆姑娘”田头忙保供

这波疫情发生后,一边是部分市民反映“买菜难”,另一边农民却苦于蔬菜运不出去。浦东泥城镇“扁豆姑娘”王黎娜不当白领当“农二代”,红刚青扁豆生产专业合作基地成为上海农产品的保供基地之一。3月27日晚,上海发布新一轮核酸筛查公告,她每天在基地和家之间“两点一线”,只睡两三个小时,为田头和餐桌“牵线搭桥”。

昨天,记者拨通了她的“热线电话”。她表示,泥城镇多数地方是管控区,管控区实行“人不出小区、严禁聚集”的防控要求。这就意味着农民们虽然可以到“田头”收菜,但很多村之间的道路不通,也不能出村,菜依然送不出去。眼看着空心菜、莴笋、黄瓜、番茄等卖不出去就要烂在地里,农民们焦虑不已。

“只要人员车辆调配得过来,收到农民需求我们马上去收菜。有村民打电话来说有几百斤莴笋运不出去,我们马上想办法都收掉了。工作人员收回来后按照不同套餐配好包装好,每天要配送几万斤蔬菜、大米,近3000份套餐到居民区,只收取成本费,解老百姓的燃眉之急。”

老港镇 “老”书记奔忙到凌晨



中港村开展核酸检测筛查

浦东新区老港镇,往年上海桃花节的分会场之一,又迎来春风十里、桃花灼灼。昨天6时,老港镇中港村党总支书记陈旭东带领村干部、志愿者们开始新一轮抗原检测。陈旭东今年46岁,却已经是一位身经百战、冲锋在前的一线“老”书记。

前天晚上,接到抗原检测任务后已近凌晨,但陈旭东一刻不耽搁,即刻召集村工作人员、突击队员开会,按照新的核酸检测要求培训,核酸检测人员需要保持2米距离、避免人员聚集等,仔细安排中港村分批抗原检测,直到凌晨2时。

昨天早晨6时,新一轮抗原检测开始。“中港村有18个村民小区,村里老人多、周围城中村外来人口很多,疫情防控不能有一

点松懈,确保村民应检尽检、不漏一人!”当天的检测中,有一名外来人员抗原检测结果异常,工作人员马上对其采取封控措施,并上门开展核酸检测。

虽然村委会离家只有1公里左右,但陈旭东20多天没回过家了,其他村干部等也坚守岗位。在检测现场,好久没见到爸爸的小儿子,一双眼睛直盯着爸爸。当陈旭东经过他身旁时,他只是用手指勾了勾爸爸的衣袖,似乎在表达对爸爸的想念。“说不想家是假的,但我们为村民多考虑一点,大家就安全一些,工作人员里没有一个喊累的。”

从老港的农田里望去,桃花、梨花开得正艳,“美景依旧,相信很快会好起来的。”陈旭东说。

万祥镇 志愿者父女齐上阵

这几天,根据全市新一轮核酸筛查的部署要求,万祥镇360度立体宣传覆盖网络、地面和空中,不间断传递防疫提醒。有人拍下了万祥镇核酸采样的“大片”,采样点上空无人机正在“硬核”喊话:“请村居民朋友们戴好口罩,排队保持2米安全距离,不要聚集!”“做完核酸采样的村居民朋友,请尽快回家……”

在大街小巷,宣传车穿梭于大街小巷,流动播放普通话和本地话“双语”广播。村居委自发组建了“志愿宣传队”,通过小喇叭广泛宣传,引导村居民积极配合核酸检测和疫情防控工作。“虽然我们这里疫情控制比较好,但大家还是严格遵守非必要不走动,快递由志愿者们帮忙转运,核酸检测按楼栋依次有序进行。”昨天中午,刚刚完成转运任务的万祥镇新隆兴苑志愿者朱火平告诉记者。巧得

很,就在他报名做志愿者的那天,女儿也不约而同报名参加。

朱火平是一名退休党员,女儿是名“海归”,回国后在和平饭店做西餐师。一家人平时住在虹口区,这段时间回到浦东万祥镇老家,马上当起了志愿者。“虽然我们管控区可以下楼在小区里转转,但毕竟还有疫情的风险,志愿者在小区里巡逻,要劝居民无必要不在小区里停留,避免人员聚集的风险,居民们也很配合。”

昨天,女儿为爸爸做了一个香蕉蛋糕,香气扑鼻。更让朱火平欣喜的是,今年5月,女儿的好事将近,即将举行婚礼。“看着女儿找到幸福的另一半,心里终于踏实了。这段时间大家一起安静地等待,相信会迎来更好的家园。”朱火平说。

本报记者 宋宁华

松江区泖港镇
“熟人面孔”相互劝导

4月2日晚7时,记者拨通泖港镇腰泾村农场主李春风的电话时,他刚刚回到村内。中午有一位村民紧急外出就医,回村就由身穿防护服的李春风负责接回。

“虽然我们暂时被列为防范区,但思想上还要保持重视,要按需出入。”为了保障群众就医需求,这些天李春风自告奋勇“带车入组”,积极投身于病患送医、转运等环节。

“做好健康监测,非必要不出村”,正成为村民们的共识,像李春风这样积极参与疫情防控工作的人们也不在少数。腰泾村书记陈向应告诉记者,村里目前有三个出入口,志愿者们自发轮班,24小时值守,做好出入人员的登记检查。

“对于保供、医疗、公安等人员需要出入的,我们发放通行证。”陈向应介绍,村委会工作人员是主要力量,村民代表和党员是二级力量,志愿者是具体落实的团队,三支队伍在腰泾村全域保证出入信息准确。

“尽管农村地域较大,但与此同时,村民们都是‘熟人面孔’,可以起到相互宣传、相互制约、相互劝导的作用。”陈向应告诉记者,4月1日至今,村民们已完成一次全员抗原检测、一次全员核酸检测。“每个人都能看到自己的一条杠,他们放心,我们也放心。”

4月1日5时起,泖港镇暂为“防范区”。“我们地处浦南农村地区,老龄化比较严重,居住人口相对固定、人员流动较少。”泖港镇镇长黄建春告诉记者,镇域边界线较长,南侧与金山区相交、周边与三镇交界,接下来将继续做好人员流动管理,主干道目前都有人员值守,要求非必要不离开。

“总体来说,群众自律性比较好,大多很配合。”黄建春说,每个村居都通过自治方式组织力量轮班值守,“除党员、村干部带头以外,一些上了年纪的老同志也积极参与,让我们很感动。”

接下来,泖港镇将继续防疫不松劲,并做好物资保供,减少百姓的后顾之忧。 本报记者 杨洁

崇明区五乡镇
组成“共同体”探索资源整合

4月1日起,崇明区部分乡镇被列为“防范区”,逐渐解封恢复正常生活。其中,崇明区西部的五个被列为防范区的乡镇,在守好自身责任田的基础上组成了“联防联控共同体”,实行人员出行证明互认,便于区域内人员正常流动。

记者从崇明区新海镇获悉,在本轮疫情中,该镇没有出现一例确诊病例,因此从4月1日起,就被列为“防范区”,逐步开始解封。目前,该镇的居民已经可以自由出行,但由于镇内的商铺大多还未恢复经营,加上该镇居民以农场退休职工为主,买菜、配药依然是通过居委会代购,所以出行需求不旺。除了解封首日镇内唯一一家正常营业的超市人流稍多以外,市民们还是愿意配合非必要不聚集、保持社交距离的倡议,没有出现人员聚集的现象。

但即便是逐步解封也并不代表着完全回到疫情暴发之前的状态。目前,镇内的小区保留一个主要出入口,并加派人手,进行

24小时管理,严格落实外来人员进小区测温、验码、登记、身份核验等措施。居民凭证出入,各类服务人员需要出示48小时有效核酸检测报告。

包括新海镇在内,崇明西部五乡镇同被列为“防范区”。为了方便居住在这一区域内的防疫人员工作出行,新海镇、三星镇、庙镇、新村乡、绿华镇成立了五乡镇“联防联控共同体”,实现了人员出行证明互认,这一政策主要针对防疫工作人员,他们在五乡镇范围内的出行将更为便利,有利于防疫工作的进一步开展。

虽被列为“防范区”,但防疫工作仍是重中之重。下一步,新海镇将加强管理,落实两次核酸检测、三次抗原检测,加强市民生活保障工作,避免人群聚集,筑起抵御疫情的坚固防线。“联防联控共同体”还将探索居民生活物资保障,计划采购蔬菜农产品后,再进行物资调配和物流配送资源的整合。

本报记者 李一能



腰泾村志愿者向村民发放蔬菜 采访对象供图

居民自治共筑抵御疫情坚固防线

慎终如始
防疫不松